

УДК 677

**ПОНЯТИЕ "ПОТЕНЦИАЛ"
КАК ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ***

Н.К. ТЕМНОВА

(Санкт-Петербургский государственный университет технологии и дизайна)

При решении целого ряда важных для текстильного предприятия вопросов, таких как выбор стратегии развития, определение конкурентных позиций и преиму-

ществ, оценка инвестиционной привлекательности предприятия для кредиторов, используются те или иные характеристики

* В порядке обсуждения.

возможностей предприятия. Среди этих характеристик – потенциал.

В научно-теоретическом аспекте понятие "потенциал" широко используется на уровне народного хозяйства в целом, по отраслям, а также на уровне предприятий.

Практически этот показатель имеет смысл только вместе со смыслонесущим определением, образуя широкий класс определений потенциала, среди которых экономический, ресурсный, производственный, научно-технический, трудовой, инвестиционный, информационный, финансовый, рыночный и другие.

Анализ публикаций позволяет выявить различные подходы к оценке видов потенциалов, к системе показателей, комплексно определяющих понятие "потенциал".

Углубленный анализ полемики вокруг теории потенциала и практики его оценки позволяет констатировать глубокие противоречия мнений авторов относительно сущности категории "потенциал", его состава и соотношения с другими категориями.

Следует отметить также, что порой в исследованиях приводятся противоречивые результаты количественных и стоимостных оценок видов потенциала. На наш взгляд, причина тому – разногласия в понимании и трактовке самой сущности экономической категории "потенциал".

Основываясь на результатах аналитических исследований предлагаем свою концепцию понимания сущности категории "потенциал".

В этимологическом значении термин "потенциал" происходит из латинского языка. В Словаре иностранных слов А.И.Васюкова приводится толкование термина как "мошь, сила" [1]. В Этимологическом словаре русского языка отмечается происхождение слова – "потенциальный" как заимствованного в 19 веке из французского языка, где potentiel происходит от латинского potentialis, производного от potens - "могущий", буквально – "могущий быть" [2].

В Большой Советской Энциклопедии (БЭС) термин "потенциал" описывается как "... средства, запасы, источники,

имеющиеся в наличии и могущие быть мобилизованы, приведены в действие, использованы для достижения определенных целей, осуществления плана; решения какой-либо задачи; возможности отдельного лица, общества, государства в определенной области..." [3, с. 621]. В Словаре русского языка С.И. Ожегова [4], Словаре современного русского литературного языка [5], в Современном энциклопедическом словаре А.М. Прохорова встречается еще одно определение потенциала как "...величины, характеризующей широкий класс силовых полей в данной точке..." [6, с.1043], что открывает целый ряд понятий в физике, химии, математике.

Широкая трактовка смыслового содержания термина "потенциал", приведенная в БСЭ, позволяет применять его к различным отраслям науки и деятельности человека в зависимости от того, о какой силе, средствах, запасах, источниках идет речь.

При этом авторы имеют различные мнения по вопросам, какой уровень характеризует потенциал. Одни полагают, что потенциал прежде всего характеризует достигнутый уровень развития системы общественного производства [7, с. 6...7]; другие – различают достигнутый и перспективный потенциал [8, с. 13].

Достигнутый потенциал определяется совокупностью основных фондов и величины валовой продукции отраслей (предприятий) или валового общественного продукта страны, созданного при фактически достигнутом организационном уровне развития производительных сил и степени использования потенциальных возможностей производственного аппарата.

Перспективный потенциал оценивается как максимальная возможность хозяйственной системы, предопределяющая максимально возможный объем производства материальных благ и услуг, которые можно достичь при идеальных условиях производства и оптимальном использовании ресурсов.

На наш взгляд, столь различные точки зрения возможны при отождествлении терминов "потенция" и "потенциал", которые происходят от латинского "сила", но

различаются по следующим основным моментам.

"Потенция" определяется не выявленными, не раскрывшимися, не сформированными и не овеществленными возможностями. Превратиться в реальные возможности, то есть в потенциал, они могут в процессе экономической деятельности.

Понятие "потенциал" характеризуется возможностями реальными, конкретными, фиксированными, сформированными в процессе организационно-экономической деятельности и в настоящее время не реализованными по каким-либо причинам, но находящимися в готовом и реальном виде.

Для рассматриваемых понятий общими элементами являются ресурсы, позволяющие реализовать имеющиеся возможности. Однако понятие "потенциал" включает такие ресурсы, которые создают скрытые возможности. Понятие потенциала основывается на ресурсах, обладающих действенными, конкретными, изученными возможностями, которые уже в настоящее время могут быть использованы в общественном производстве.

Общее позволяет четче сформулировать основные различия анализируемых терминов. Так, если рассматривать понятие потенциала применительно к работнику, предприятию, обществу, то оно выражает реальные способности и возможности использования имеющихся ресурсов для достижения определенной цели. Понятие потенции отражает лишь теоретическую,

не учитывающую реальные условия, способность отдельного работника, предприятия, общества к использованию ресурсов и созданию материальных благ.

На основе анализа различных мнений исследователей о сущности категории "потенциал" предлагаем для описания достигнутого уровня развития текстильного предприятия или сложившейся ситуации использовать термин "потенциал", а для характеристики перспективных возможностей и факторов развития текстильного предприятия использовать понятия "потенциальные возможности", "потенциальный уровень".

ЛИТЕРАТУРА

1. Словарь иностранных слов / Под ред. А.И. Васюкова. – М., 1972.
2. Этимологический словарь русского языка / Под ред. Н.М. Шайнского. – М., 1994.
3. Большая Советская Энциклопедия / Под ред. Б.А. Введенского. – 1986. – Т.34.
4. Словарь русского языка / Под ред. С.И. Ожегова. – М., 1984.
5. Словарь современного русского литературного языка / Под ред. К.А. Трофимова. – М., 1994.
6. Современный энциклопедический словарь / Под ред. А.М. Прохорова. – М., 1991.
7. *Прокуряков В.М., Самоукин А.И.* Экономический потенциал социальной сферы: содержание, оценка, анализ. – М.: Экономика, 1991.
8. Экономический потенциал развитого социализма / Под ред. Б.М. Мочалова. – М., 1982.

Рекомендована кафедрой управления и организации. Поступила 09.09.02.